

康健园



扫码关注新民康健园官方微信

本报专刊部主编 | 第 843 期 | 2021 年 5 月 10 日 星期一 本版编辑: 潘嘉毅 视觉设计: 戚黎明 编辑邮箱: pjy@xmwb.com.cn

别拿骨质疏松症不当病

中国人口老龄化问题日益凸显, 骨质疏松症已成为我国中老年高发慢性病之一。据估算, 目前中国约有 7000 万名绝经后骨质疏松症患者。今年母亲节前夕, 中华医学会骨质疏松和骨矿盐疾病分会主任委员、上海交通大学附属第六人民医院骨质疏松和骨病专科主任章振林教授详细阐释了骨质疏松症疾病现状及危害, 呼吁人们了解并重视骨质疏松症, 关爱女性骨健康, 提高女性晚年生活质量。



骨质疏松带来的伤害远超想象

骨质疏松症是由于多种原因导致的骨密度和骨质量下降, 骨微结构破坏, 造成脆性增加, 从而容易发生骨折的全身性骨病。患者会出现乏力、腰背或四肢疼痛、脊柱畸形甚至骨折等症状, 严重影响生活质量和独立生活能力。

骨质疏松症不仅威胁到患者的健康, 也给家庭和医疗体系带来了隐患。2017 年《原发性骨质疏松症诊疗指南》提示, 由骨质疏松症引起的髋部骨折明显增多。骨折治疗和看护需要投入大量人力、物力、财力, 不仅是老年患者致死、致残的主要原因之一, 也给社会资源造成了浪费。

不良生活习惯“助长”骨质疏松

骨量快速流失, 很容易发生骨质疏松症。峰值骨量对于维持长期的骨骼健康, 预防骨质疏松症起着重要的作用。一般来说, 中国人群 25-

35 岁达到峰值骨量。不良生活习惯与骨质疏松症的发生发展直接相关, 比如不晒太阳、不参加运动、饮食中缺少钙摄入、没有接受正规的锻炼指导等, 这样的人在青少年时期骨量就不会达到理想峰值。

预防骨质疏松要从娃娃抓起, 要重视青少年时期钙和维生素 D 的摄入, 同时加强运动锻炼, 最大限度地提高峰值骨量。适宜的运动方式包括散步、健步走、慢跑、做有氧操、跳舞、骑自行车、游泳、打太极拳等。增强肌肉力量的体育锻炼有利于所连接的骨骼的强健。而抓紧晴好天气多晒太阳, 对补充维生素 D 既经济又有效。

治疗骨质疏松的药物推陈出新

现在有很多可以有效治疗骨质疏松症的药物, 但是骨质疏松症仍面临筛查率低、诊断率低、治疗率低的现状, 诊疗效果亟待提升。对于绝经期的女性或者老年男性、已经罹患骨量减少或者

骨质疏松症的患者来说, 要积极地关注骨骼的健康, 早期发现骨质疏松症, 每年做一次骨密度, 由双能 X 线骨密度吸收仪检测, 了解自己骨密度处于什么状况。第一次骨折的患者, 在骨科手术治疗后就应进入转诊体系, 转到骨质疏松专科, 患者及时用上有效的药物, 降低再次骨折的发生风险。

治疗骨质疏松主要有三类药物, 根据不同的病人、不同的时机进行选择, 一线治疗药物有抗骨吸收的药物, 剂型有口服药、静脉注射剂、新型的生物制剂等, 也有促进骨形成的药物, 还有活性维生素 D、植物雌激素等其他药物。

基层医疗机构的骨质疏松诊疗水平也有待改善。除了需要加强骨质疏松专业人才的培养, 提高对高危人群的识别和筛查能力, 也需要完善院内的筛查、诊断、转诊和治疗流程, 强化对患者的教育和随访, 并推动专业诊断仪器的普及, 切实提高社区层面的骨质疏松诊断和管理能力。魏立

为你搭脉

75 岁的朱先生有 20 余年高血压病史、8 年冠心病和糖尿病史, 医生曾建议他做冠状动脉外科搭桥手术治疗。近一年多来, 朱先生因胸闷、心慌、气短反复发作, 伴失眠、耳鸣、双下肢轻度水肿, 到上海市中医医院心病科就诊。经检查, 他被确诊为胸痹、心悸、冠心病(三支血管病变)、心力衰竭(心功能 3 级)、原发性高血压、2 型糖尿病。这回, 朱先生接受住院, 并实施心脏康复治疗。朱先生的心脏康复治疗主要由以下几方面组成, 包括心肺功能评估; 低盐、低脂、糖尿病饮食等营养处方; 心理疏导、放松心情; 常规西药标准化治疗结合中医特色辨证论治; 每日 15 分钟八段锦联合体外反搏治疗等中西医结合运动处方。

经过 12 天的治疗, 患者的心脏功能明显改善, 胸闷、心慌、双下肢水肿消失, 气短、失眠、耳鸣明显改善, 心情愉快, 日常生活完全自理, 生活质量显著提高; 患者及家属对中西医结合康复治疗非常满意, 下一步开启巩固治疗。

心脏康复治疗有哪些好处

心脏康复是指通过医学整体评估, 应用五大核心处方(中西医药物处方、中西医运动处方、营养处方、心理处方、戒烟处方)联合干预, 为心脏病患者的整个生命过程提供生理、心理、社会的全程服务和关爱。最终提高患者身体机能, 改善临床症状, 预防心血管疾病的再发生, 提高日常生活能力, 改善生活质量, 回归正常社会生活。

运动康复可以促进气血畅通、可增加功能贮量 10%-30%, 减少心脏病事件和死亡率; 使肌肉组织能量生成增加, 运动耐受能力增加; 一定强度的运动, 可提高心肌对缺氧的耐受性; 增加血液中高密度脂蛋白, 降低中性脂肪, 达到缺血性心脏病的二级预防效果; 减少抑郁情绪和抑郁症的发生; 可以促进冠状动脉侧支循环的建立。

心脏康复治疗适用于哪些人群

心脏康复适应人群是冠心病、稳定性心绞痛、冠脉支架植入术后、陈旧性心肌梗死、冠脉搭桥术后、心脏瓣膜置换术后、慢性稳定性心力衰竭、外周血管病、有冠心病危险因素(血脂异常、高血压、糖尿病、肥胖、吸烟)、缺血性眩晕、脑梗死、睡眠障碍等的患者。

上海市中医医院心脏康复中心发挥中医特色, 中医氛围浓厚, 中医内涵丰富, 已经获得中国心血管健康联盟授牌。团队成员由多学科人员组成, 包括心病科医师、护士、康复科医师、康复技师、心理科医生、营养科医师等, 团队采用中西医结合特色心脏康复, 深受业界专家及患者的一致好评。

冯其茂(上海市中医医院心病科主任、主任医师)

中西医结合心脏康复 为心脏病患者保驾护航

烈日炎炎下的“护眼神器”, 你选对了吗

医护到家

阳光中, 紫外线对眼睛的伤害最大, 白内障和视网膜病变等眼部疾病都与紫外线有关。防紫外性能是太阳镜的一项重要指标。如何识别一副太阳镜是否具有防紫外功能, 其中大有学问。

到达地球表面的太阳光线中, 紫外线的含量约占 7%。适量的紫外线可以调节睡眠、舒缓心情、放松压力, 人类皮肤会利用紫外线来合成维生素 D, 促进身体对于钙的吸收。过量的紫外线会对人体造成伤害, 最常见的部位是眼睛和皮肤。在烈日炎炎的户外, 我们要采取防晒措施, 佩戴太阳眼镜, 尤其是户外运动、开车的时候。

我国的相关标准中将太阳眼镜分为三类: 遮阳镜、浅色太阳镜和特殊用途太阳镜。遮阳镜为一般常用的太阳镜, 对太阳光有较明显的遮挡作用, 能减轻强光刺激对人眼造成的伤害。浅色太阳镜适合骑车人或驾车者佩戴, 或用在阳光并不强烈的室内等。因为骑车人或驾车者的行进速度要比行人快, 透射比太低会影响他们的反应能力。特殊用途太阳镜具有很强的遮挡太阳光的功能, 常用于海滩、滑雪、爬山等太阳光较强烈的野外。

太阳镜颜色选择有讲究。在具备防紫外线功能的条件下, 灰色和茶色的镜片吸收紫外线的功能最好; 相对其他颜色的镜片而言, 黄色、橙色、浅红色的镜片较容易导致眼睛的过度疲劳; 但是, 黄色镜片可以很好地吸收紫外线, 且分辨红绿灯的性能较好, 适合分辨交通信号和指挥; 而墨绿色虽有吸热功能, 但透光度及清晰度较低, 尤其在开车时不宜配戴。

偏光镜片的主要功能能有效滤除反射光。它具有一种特殊的过滤材料, 可滤去因



水面、潮湿或阳光照耀的马路和潮湿沙地而引起的反射光。经测试, 合格的偏光镜片能滤除 99% 刺眼的乱反射光、96% 紫外线。一般太阳镜无法克服的反射偏光, 在通过此种偏光过滤镜片时, 即被滤掉, 剩下的垂直光线进入眼睛, 感觉舒适而清晰。

为了避免受紫外线刺激, 有眼底基础疾病, 比如黄斑变性、糖尿病视网膜病变等以及眼病高风险人群在户外要戴太阳眼镜, 防止眼病复发或者加重。

有儿童青少年的家庭在户外活动考虑戴太阳镜时, 要注意两点: 一方面, 使用阿托品控制近视发展的小朋友, 户外长时间活动建议佩戴太阳镜, 因为阿托品的药物作用会使瞳孔放大, 进入眼内的光线也会大大增加。另一方面, 小朋友户外活动, 是为了让眼睛沐浴可见光, 达到预防近视的目的, 而不是被紫外线伤害, 因此要对于紫外线加以防护。但因为户外阳光的强度会使瞳孔缩小, 进入眼内的光线较少, 所以带帽子阻挡直射的光线就足够了, 太阳镜会妨碍小朋友运动。

马晓昀(上海市浦东新区周浦医院眼科主任) 本版图片 TP

康复有道

随着医学的发展与观念的进步, 我国肺动脉高压的诊疗水平已经有了显著提升。首个《中国肺动脉高压患者生存现状白皮书》(以下简称《白皮书》)日前在北京正式发布。《白皮书》如实反映了患者群体的诊疗现状、生活质量与疾病负担。

相对于常见的高血压、冠心病等心血管疾病, 人们对肺动脉高压的认知起步较晚, 了解较少。目前肺动脉高压被视为“心肺血管系统的癌症”, 是一种慢性、危及生命的疾病。常见症状包括活动后气促、乏力、心绞痛等。随着肺动脉压力升高, 患者的心脏负荷会持续加重, 最终导致右心室肥大、衰竭, 甚至死亡。因病情严重, 未经靶向药物治疗的患者中位生存期平均 2.8 年, 5 年生存率仅为 34%; 在靶向药物上市后, 例如日本的强化三联治疗, 患者 5 年生存率提高至 96%, 10 年生存率为 78%。

《白皮书》在近 500 名受访者中展开调研, 结果显示超半数患者面临几大诊疗困境: 确诊困难、治疗规范化不足、回归正常生活面临阻碍。《白皮书》强调, 肺动脉高压是一个进展性疾病, 延迟治疗可能会影响患者的长期预后; 与此同时, “早诊早治”有助于大幅提高患者的生存质量。与很多疑难杂症相似的是, 肺动脉高压患者需要规范治疗与规律复诊, 通过提高依从性从而真正改善长期预后。病情稳定的患者每 3-6 个月随访评估一次, 病情波动的患者建议及时复诊。

改善药物可及性、治疗依从性以及整体长期预后, 是医生和肺动脉高压患者的共同愿望。通过优化患者全疗程管理, 着力提升诊疗质量和治疗依从性, 从而帮助患者实现更好的治疗结局。现阶段, 国家正不断优化医保政策, 积极探索创新支付模式, 使经济负担不再成为肺动脉高压患者接受规范化治疗的阻碍。 凌溯

肺动脉高压患者的全疗程管理之路